Verifica n .34 - Scienza delle
Costruzioni 12 crediti

Venerdi' 21 Dicembre 2012 - ore 9.30-11.30

Per il telaio in Figura:
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calcolare le reazioni vincolari, e tracciare i de@gmi di M, N, T

Soluzione

La struttura e' costituita da tre tratti, e si poes quindi scrivere 9 equazioni di equilibrio. Lecognite
reattive sono la coppia reattiv#,, del bipendolo in A, e la sua reazione orizzon®dg, il taglio Tc e lo
sforzo normalé\¢ in corrispondenza della cerniera in C, le reaz@rizizontaliRg;, e verticaliRg, dell'appog

gio in E, il momentdMr e lo sforzo normal®r in corrispondenza del bipendolo in F, e la reazivoerticale
Rgy del carrello in G. La struttura e' quindi potetiziente isostatica, e sullo schema di Figura 2 passo

scriversi le nove equazioni di equilibrio:
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Tratto | (polo in C) :
Rah +Nc =0
Tc=0 (1)

Ma+2RapL =0
Tratto Il (polo in E) :

-Nec+Nr+Rep+qL =0
Tc+Rey =0
g (2)

M:+NCL—TCL—NFL+q -0

Tratto Il (polo in G) :

-Ne =0

gL+ Ry =0 3
L2

a =0

M+ 5

Queste equazioni si possono facilmente risolverpiirdi la struttura e' effettivamente staticametetermi-
nata, con incognite statiche fornite da:

REv:O (4)
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Ro, = -qL

qL?
e
Nc = -qL 5
Rer - 0 (5)
RAhZC]L
Ma=-20L?

m |l calcolo delle c.s.i.

Nel punto A lo sforzo normale €' nullo, mentreaglio e' pari a Ran. Ne segue che lungo il ritto AB lo
sforzo normale e' identicamente nullo, mentreglitee' costante, e pari a:

Tas = -qL (6)
Il momento flettente e' pari a 2 §lin A. e decresce linearmente lungo il ritto, cemglenza fornita dalla (6).

Ne segue che in B il momento sara' nullo.

L' equilibrio del nodo B, illustrato in Figura 3nplica che nel tratto BD lo sforzo normale sia @argL, il
taglio ed il momento siano nulli:

Nec

Nep = -qL

Tep=0 (7)

Msp = O
Poiche' il vincolo in E non reagisce, il taglio §;m DE e' distribuito con legge lineare, variandoQdan
corrispondenza dell'appoggio, fino a gL in corrispgenza del nodo D, mentre il momento varia condegg

12
guadratica, si annulla in E, e vaJ%L—in corrispondenza del nodo triplo. L'equilibrio aeldo D, riportato in

Figura, permette di dedurre:
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*NDC*TDEJFNDF:OHNDF:NDC*TDE: 7QL+QL:0
*TDC*NDEJFTDF:OHTDF:TDC*NDE: 0

oL2 (8)
Moo+ Me + Me = 0 — M = Mo~ Me = ——

Sul tratto DF il taglio e' nullo, e quindi il momenresta costante, e pari 8. Infine, nel tratto FG lo
sforzo normale €' nullo, il taglio decresce lineante da zero (in F) al valofs, = -gL in G, mentre il

. L2 .
momento flettente descresce quadratlcament%—dazero in G.

m |l tracciamento dei diagrammi.

Il diagramma dello sforzo normale non presentaraldaifficolta’: esso si limita al tratto BD, dovecestante
e pari a -qL:
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Il diagramma del taglio sara’ costante lungo iter@B, e pari a -gL, sara' nullo lungo il trattd-Pe variera'
con legge lineare laddove e' applicato il carico:
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Infine, il diagramma del momento avra' andamentedre lungo AB, dove il taglio e' costante, anmaltzsi
in B. Il tratto BD non e’ soggetto a momento, merstul tratto DF, laddove il taglio e' nullo, il mento sara’
costante. Infine, nei tratti dove il taglio e' lare, il momento sara’' distribuito con legge quackat
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Figure



